

действительно посещал Россию. Он шеголял по Петербургу в красном камзоле, красном плаще и лосиных перчатках. Там он был участником веселых приключений. Больше всего барона интересовали лошади и собаки, волки, лисы и медведи, которых в России водилось множество. Семнадцатилетним корнетом он участвовал в штурме Очакова. Затем попал в Ригу. Через много лет вернулся наш герой в родной Боденвердер. В родовом поместье бывший кирасир занялся сельским хозяйством, управлял имением и охотился. А по вечерам рассказывал свои знаменитые истории.

Первый перевод (точнее вольный пересказ) книги о Мюнхгаузене на русский язык принадлежит перу Н. П. Осипова и вышел в 1791г. под заглавием: «Не любо – не слушай, а лгать не мешай». В русскую массовую культуру образ Мюнхгаузена проник благодаря детскому пересказу, принадлежащему К. И. Чуковскому, который, очевидно для удобства русскоязычных детей, упростил фамилию в «Мюнхгаузен».

Созданный в 1973-1974 годах на студии "Экран", советский мультфильм «Приключения Мюнхгаузена» практически полностью передает всю картину известного произведения Эрика Распе. Мультфильм включает в себя пять

короткометражных серий длительностью не более 10 минут. Последняя серия - "Волк в упряжке" - создана уже в 1995 году по мотивам истории "Волк, запряженный в сани".

Сериал представляет собой смесь историй из жизни Мюнхгаузена, оформленную в стиле повествования, плюс, непосредственно, сами приключения барона. Каждая серия начинается одинаково: барон, отдыхая у себя дома, получает письма от своих друзей, содержание которых вдохновляет его рассказать зрителям свои невероятные приключения в самых различных уголках мира, имеющие самые неожиданные развязки.



Составитель: Муренко У. А.

Волгоградское Муниципальное учреждение культуры

«Централизованная система детских библиотек»  
Центральная городская детская библиотека  
им. А.С. Пушкина  
Библиографический отдел

6+

Серия "Книги - юбиляры"

Приключения



барона Мюнхгаузена

К 235-летию книги Р. Э. Распе

Памятка для учащихся младшего и среднего школьного возраста

Волгоград  
2021

Этот литературный герой знаком всем. Еще в детстве мы узнаем о его невероятных приключениях. Его часто называют «отцом лжи». Кто еще может так самозабвенно лгать, при этом искренне веря в свои рассказы. Недаром на фамильном гербе барона изображены топор, утки, колесо, а под ними девиз: «Во лжи истина». Книга о приключениях барона Мюнхгаузена была написана двести тридцать пять лет назад. Ее автор Рудольф Эрик Распе.

А знаете ли вы, что он описал реальную личность? Барон Мюнхгаузен существовал на самом деле. И в этом легко убедиться, посетив маленький уютный городок Боденвердер.



Город появился в 13 веке на берегах реки Везер. На вершинах прибрежных гор высятся старинные рыцарские замки. Но самой большой достопримечательностью городка является усадьба, где жил знаменитый барон Мюнхгаузен. Но не тот известный всем литературный герой, а настоящий, реально существовавший Иероним Карл Фридрих Мюнхгаузен. Он и послужил прототипом героя Распе.

Иероним Мюнхгаузен был заядлым охотником. Он проводил в седле целые



дни, гоняясь за дичью. По вечерам, после удачной охоты у него в поместье собирались соседи, друзья и знакомые, чтобы послушать рассказы о невероятных приключениях, случившихся с бароном на охоте и во время путешествий.

Хозяин усаживался в кресло, раскуривал трубку и, попивая пунш, рассказывал. А делал он это мастерски. Во время повествования он так увлекался, что лицо его преображалось. Дым клубами струился из трубки, а маленький паричок подскакивал на его голову. Незаметно истинные события перемешивались с придуманными, а правда, с вымыслом. Барон отличался даром красноречия, живым юмором, умел давать меткие характеристики. Его рассказы необычайно увлекали слушателей.

Однажды весной 1773 года у барона в гостиной собралась компания друзей и приезжик. Хозяин был в прекрасном настроении после удачной охоты и рассказывал одну историю за другой. Среди слушателей находился гость в красном мундире. Это был Рудольф Эрик Распе. Он прибыл в Боденвердер, чтобы посетить древний монастырь. Его интересовали манускрипты и памятники старины. Так они встретились - Распе и

Мюнхгаузен.

Если вам доведется побывать в небольшом немецком городке Боденвердер, вы легко отыщете в тенистом парке старый дом-музей Мюнхгаузена. Рядом увидите памятник-



фонтан: Мюнхгаузен верхом на лошади, заднюю часть которой, если вы помните, отсекло во время боя. Музей этот особенный. Он посвящен реально существовавшему Мюнхгаузену, который стал известным благодаря своему литературному тезке. Внутри музея старинная мебель, огромные люстры из оленьих рогов. Повсюду охотничьи трофеи барона и рыцарские доспехи. На стенах росписи, рассказывающие об эпизодах жизни Мюнхгаузена. Очень много книг. В стеклянном шкафу лежит знаменитая трубка барона, его походный сундучок и пушечное ядро. Побывав в музее, вы узнаете, что юный Мюнхгаузен